



1月20日，广州首例新冠肺炎病例在广州市第一人民医院确诊，余纳和领导团队加班加点进行防控；

2月21日，余纳率领来自广东省7家医院175名队员的混编战队星夜驰援，出征武汉；

3月12日下午，武汉大学中南医院病区患者清零后，余纳带领全体队员转战雷神山医院ICU；

4月8日，武汉解封；

4月10日，余纳带领的广东省第22批援鄂医疗队圆满完成援助任务，乘机回粤。

对于广州市第一人民医院（简称“市一院”）副院长、广东省第22批援鄂医疗队领队余纳来说，这几个时间节点串起了她2020年波澜起伏的春天。“这个春天，既动荡又有序，既悲痛又温暖，既欣慰又骄傲。”余纳接受《医师报》融媒体记者采访时表示，在前线奋战的50天里，作为武汉的一分子，自己始终处于感动与被感动之中。

迎敌 守好祖国“南大门” 做好健康“守门员”

2020年1月24日，除夕之夜，晚上9时许，正准备与家人吃团圆饭的余纳收到一条短信，通知她前往省卫健委开会。听着家人的欢声笑语，虽遗憾未能在如此佳节陪伴家人，但她仍第一时间与家人说明情况，并即刻赶往卫健委。

晚10点，广东省卫健委灯火通明，医疗卫生部门和各大医院负责人共聚一堂，共同为抗“疫”而尽心竭力。

“开会时，省卫健委主任段宇飞说，这是他平生以来印象最深刻的一个除夕夜。”会后，段宇飞不停地去机场送别了广东省第一批援鄂医疗队。

实际上，早在新冠肺炎疫情出现早期，广州市第一人民医院领导班子就非常重视且积极部署。作为广州市第一人民医院分管医疗的副院长，余纳凭借多年从事医务管理工作的职业敏锐，在年初就持续关注武汉疫情动态变化，本来准备回山西婆家过年的她，和先生一起提前退票，取消行程，做好准备。

事实证明余纳并非多虑，疫情持

续发展。1月17日，医院将发热门诊进一步扩充，并24小时开诊。然而，随着发热患者的与日俱增，医院相对狭小的发热门诊空间已不足以满足需求。恰巧，当时院内有一栋小楼准备改造，领导小组第一时间决定，将其快速腾空，重新布置，用于集中接诊不明原因肺炎的疑似患者，仅一天时间，诊室、留观区、收费区全部改造完成。

1月20日9时许，从武汉来穗探亲的程女士来市一院就诊，医院立即启动应急预案及流程。程女士被专家组判断为高度疑似患者，警报拉响，余纳立即指挥落实隔离措施，安排院感防控，调度负压救护车将程女士转送至市八医院。1月21日，程女士被确认为广州首例新冠肺炎病例。

“从1月17日到2月24日，我们就没有在晚上9点之前回过家。”但余纳同时表示，虽然辛苦，但这也是自己的分内之事，“广州、深圳属于祖国‘南大门’，而我们要做的就是做好健康‘守门员’！”

出征 帮助停摆的武汉重新“Play”

2月19日，就在广州市新冠肺炎患者确诊数量下降到个位数时，市一院收到了省卫健委的通知，要求组队出征湖北。余纳主动请缨，担起了这项重任。她早已做好随时出发的准备。

2月21日，余纳领队的广东省22批援鄂医疗队共176名队员星夜驰援，出征武汉。

落地武汉后，在驶向住所的路上，看着空旷的街道和闪烁着“武汉加油、中国加油”字样的霓虹灯，冷清伤感之余，余纳心中更多的是充满战斗力，她暗下决心：一定要帮助停摆的武汉重新“Play”。

带兵打仗，指挥员极为重要。

“我带领的是一支混编战队，170余名队员来自6家医院，战疫的第一步就是要统一思想，统一部署，凝聚共识。”因此，到达武汉第一天，余纳就迅速厘清人员安排，确定层级清晰、职责明确的组织架构，成立感知组、护理组、医务组、宣传组、健康管理组和消防安全组等众多小组，全部队员一岗多责，身兼数职。兵贵神速。

第二天各项目小组就在武汉大学中南医院开始投入工作，整建制接管了该院11楼西病区。

作为从临床科室走出来的管理者，余纳深知临床医务人员的工作艰辛，她以女性独有的细腻，把队员的健康摆在突出位置。在厘清了医疗队的组织架构后，她又对队员们驻地活动范围、信息发布等都进行了明确规定。比如，即使休息时间活动范围也仅限于酒店停车场内，来往班车点途中不能停留拍照等。

这些“硬规定”有些虽不近人情，但另一些“软要求”，比如让大家每天上班前、下班后都在驻地酒店大厅的假桃树旁合个影发群里相互鼓励，却让队员们感到温暖。“我既然把他们带了出来，就要把他们齐齐整整、平平安安地带回去。”余纳说。

完善的医疗管理制度科学管理以及多学科协同合力最终取得了不俗的成绩，接管两周，医疗队就实现病区清零、患者零死亡、医护零感染的佳绩。

余
纳

▶ 《医师报》
融媒体记者
熊文爽
把
自
己
当
成
武
汉
—
分
子

转
战

挺进雷神山ICU 啃最硬的“骨头”

武汉大学中南医院病区患者清零后，余纳带领全体队员继续转战雷神山医院ICU，她深知，这是最后的战场。“身后万丈深渊，决不能后退半步！”她带领的医疗队整建制接管雷神山医院ICU，啃最硬的骨头，站好最后一班岗，制定了“1患1医1护”管理模式，每日跟踪危重患者治疗护理。

“之前在中南医院病房工作时，患者病情轻基础病少。而转战雷神山，接管ICU病房时，很多非ICU专业的队员很难立刻适应ICU的工作，ICU技术性操作多、治疗机器多、报警声多、患者维持的药物多、患者病情变化快。”在此场景下，余纳深感责任和压力。

经过多方考虑和摸索，她组织医疗队对病区患者实行网格化管理，确保病区24小时都有熟悉患者病情的医护人员直接管理患者。在流程改进上，余纳带领团队把发现的问题固化下来，发现一次改进一次。“出现技术上的问题，我们就要组内进行相应的培训和考核。例如面对重



症患者应该如何翻身、拍背、吸痰，甚至是去做一些置管等，我们就把这些内容变为每个组的培训清单，要求他们在1~2天内完成理论培训，做到边上班、边带教、边培训、边整改。”

“发现问题就改进，从制度、流程，逐层落实，很快大家就走上了正轨。经过一段时间的磨合，队员们交班时讨论的话题从最初找不到器械位置转向了技术细节的讨论。”看到队员们的快速成长，余纳无比自豪。

凯
旋

站好最后一班岗

随着湖北疫情防控形势持续向好，各地援鄂医疗队相继有序撤离，雷神山员工通道上失去了往日的熙熙攘攘，取而代之的是值班房门口上的一道道封条，这是胜利的标志，也是撤离的通知。

4月8日，“封闭”76天的武汉“解封”。当日凌晨，广东省第22批援鄂医疗队队员不约而同地在各种通讯设备上，等待着这座英雄城市的重启。

“看着第一辆车顺利驶出，我真的泪如雨下。这是我们这些援鄂医疗队最好的收获！”余纳知道，自此，武汉将全面舒展，逐渐恢复往昔生龙活虎的模样。

4月10日，经历了50天的防疫攻坚战，余纳带领广东省第22批援鄂医疗队圆满完成援助任务，乘机返粤。期间，全体队员不松懈，不麻痹，不厌倦，站好了最后一班岗。



记者手记

在他们身上 我看到了希望和未来

采访中，回忆起一个多月的援鄂经历，余纳曾多次哽咽。

“我们每个人都把自己当做武汉的一分子，与她共患难，共欢乐。”余纳告诉记者，在这个过程中，她深刻感受到了国家的凝聚力和无私的援鄂精神，并为之深深感动。4.2万医务人员援助湖北，这是中国历史上的伟大壮举，而他们都是历史的见证者。

令余纳感触最深的是年轻人的成长。对于年轻医务人员而言，首次面对如此严重疫情，心理压力不言而喻。余纳记得上第一个班时，有一个小护士特别紧张，她一路紧绷着心跟大家进通

道入病房。但因为实在不适应和紧张，她就又从病房出来，跑去清洁区坐着为自己进行心理重建。半个小时左右，她又穿好防护服下来了，且持续工作至第二天。次日，她出来时对余纳说，

“我觉得自己现在可厉害了，可以打死两只老虎。”

这句话令余纳记忆犹新。她告诉记者，在本次防疫中，一批“80后”“90后”年轻医务人员的表现可圈可点，成为抗击疫情的新生力量。

“年轻医务人员是医院的未来，也是祖国的未来。在他们身上，我看到了担当和希望。”余纳说。